

让亿万人民共享更多互联网发展成果

党的十八大以来我国网信事业发展取得新成就

新华社北京8月19日电(记者王思北)数字经济浪潮风起云涌,网络技术发展日新月异。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央系统部署网络安全和信息化工作,不断推进理论创新和实践创新,走出一条中国特色治网之道,形成了网络强国战略思想,我国网信事业取得历史性成就,亿万人民在共享互联网发展成果上拥有更多获得感。

积极构建天朗气清的精神家园

联合整治炒作明星绯闻隐私和娱乐八卦、约谈直播短视频平台、将违规网络主播纳入跨平台禁播黑名单……2018年以来,国家主管部门协同发力,对当前社交媒体及网络视频平台上存在的违法违规行为打出一系列“组合重拳”。

网络空间是亿万民众共同的精神家园。网络空间天朗气清、生态良好,符合人民利益。网络空间乌烟瘴气、生态恶化,不符合人民利益。

习近平总书记在网络安全和信息化工作座谈会上强调,“我们要本着对社会负责、对人民负责的态度,依法加强网络空间治理,加强网络内容建设,做强网上正面宣传,培育积极健康、向上向善的网络文化,用社会主义核心价值观和人类优秀文明成果滋养人心、滋养社会,做到正能量充沛、主旋律高昂,为广大网民特别是青少年营造一个风清气正的网络空间。”

从出台《互联网新闻信息服务管理规定》

《互联网用户公众账号信息服务管理规定》等法规规章,为依法管网、办网、用网提供基本依据;到开展“净网”“剑网”“清源”“护苗”等系列专项治理行动,网络谣言、网络色情等网络乱象得到有效整治;再到“全国网络诚信宣传日”“中国好网民工程”等一批活动成功实施,公民网络文明素养大幅提升……

党的十八大以来,有关部门大力推进网络空间法制化,有效规范网络行为,维护网络秩序,净化网络环境,亿万网民共有的精神家园日渐清明。

全社会共筑网络安全防线

移动网络终端恶意程序不断、人脸识别系统被轻易攻破、网络摄像头泄露个人隐私……万物互联的时代,机遇与挑战并行,便捷和风险共生。

“没有网络安全就没有国家安全,就没有经济社会稳定运行,广大人民群众利益也难以得到保障。”习近平总书记高屋建瓴的话语,为推动我国网络安全体系的建立,树立正确的网络安全观指明了方向。

2017年6月1日,网络安全法正式施行,将网络安全各项工作带入法治化轨道;《国家网络空间安全战略》《通信网络安全防护管理办法》等配套规章、政策文件相继出台,网络空间法治进程迈入新时代。

通过对微信、新浪微博、淘宝网、京东商城等网络产品和服务的隐私条款进行评审,企业违法违规收集用户隐私信息的行为得到有效整改,个人信息保护制度日益完善。

金融、能源、电力、通信、交通等领域的关键信息基础设施建设不断加强;网络安全审查、数据出境安全评估等重要制度逐步建立,为网络安全织密防护网。

“网络空间安全学院”在多所大学落地,“网络空间安全”成为一级学科;连续4年举办国家网络安全宣传周,让“网络安全为人民,网络安全靠人民”的理念深入人心……

党的十八大以来,各方面齐抓共管的良好局面已经形成,凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起。

让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感

贵州省贵定县由于地理位置偏僻,交通和信息不畅,这里的云雾贡茶、香酥辣、酥李等农特产品销路过去一直没有打开。如今,这些黔南特产通过农产品电商平台“领略中国”实现了在线销售,搭上互联网的快车走向全国。依靠电商扶贫,当地贫困户的生活正变得越来越好。

贵定县是网络扶贫加快弥合数字鸿沟的一个缩影。今天的中国,网民规模达7.72亿,其中手机网民规模达7.53亿。网信事业的发展与13亿多人民的工作和生活息息相关。

习近平总书记强调,“网信事业要发展,必须贯彻以人民为中心的发展思想”,为网信事业提供了根本遵循。

党的十八大以来,亿万人民在共享互联网发展成果上,有着更多实实在在的获得感——

2017年,中国数字经济规模达27.2万亿元,占GDP比重达32.9%;电子商务、网络零售持续增长,电商推动农村消费规模稳步扩大,物流、电信、交通等农村消费基础设施进一步完善;

从在线办税、医疗挂号、到车主服务,不断细化的信息服务全方位覆盖百姓生活,“互联网+政务服务”让信息多跑路、群众少跑腿;

AI智能诊疗系统、无人化超市终端、VR智慧教室……数字技术正在将人们想象中的智能新生活变为现实。

凡益之道,与时偕行。

党的十九大制定了面向新时代的发展蓝图,提出要建设网络强国、数字中国、智慧社会,推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合,发展数字经济、共享经济,培育新增长点,形成新动能。伴随着信息技术日新月异的发展,更加便捷、高效的智慧体验指日可待。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,中国正以更自信、更坚定的步伐,昂首迈向网络强国的新征程。

繁荣发展的制度优势

(上接1版)宁夏始终把法治建设作为贯彻落实民族区域自治制度的基本途径,共制定了《宁夏回族自治区民族教育条例》等166件地方性法规,批准地方性法规76件,有效保障了少数民族的合法权利。

宁夏历来高度重视少数民族干部的培养和选拔。据介绍,60年来,自治区党政工作部门领导班子中都保障配备少数民族干部,在市、县党政正职中也保障配备一定数量的少数民族干部。同时,宁夏通过“走出去”选上来“沉下去”,有计划选派少数民族干部到中央国家机关、沿海发达地区和基层一线锻炼。目前宁夏少数民族干部比例稳步提升,各级人大代表、政协委员中少数民族比例基本与少数民族人口比例相一致。

共建共享 塞上大地展新颜

“履不必同,期于适足;治不必同,期于利民。”只有把经济建设搞上去,不断满足各族人民对美好生活的向往,才能充分体现党的民族区域自治制度的正确性。60年来,塞上大地沧桑巨变,一组组经济数据、一个个民生政策、一张张百姓笑脸都是民族区域自治制度最好的注脚。

1958年自治区成立伊始,宁夏是全国较为落后的地区之一,工业几乎一片空白,农业粮食产量不足70万吨,地区生产总值只有3.28亿元。60年来,宁夏坚持发展第一要务,生产力得到解放,经济实力显著增强。

2017年,宁夏地区生产总值达3453亿元,是1958年的1053倍。工业增加值从1958年的0.44亿元增长到2017年的1096亿元。粮食产量达到368万吨,人均543公斤,居全国前列。不单是数量上的增长,党的十八大以来,宁夏把优化结构、产业升级、动能转换作为经济发展的立足点。新能源、新材料、先进装备制造、生物医药等一批工业产业迈向高端,枸杞、酿酒葡萄、滩羊、供港蔬菜等一批优势特色农业发展壮大。

让各族群众共享美好生活,是实行民族区域自治制度的初心。1958年,宁夏大多数百姓生活在贫困中。改革开放以来,从三西扶贫、闽宁对口扶贫协作,到西部大开发、宁夏“十二五”生态移民、精准扶贫攻坚战,宁夏各族群众在党的带领下一步步走出贫穷的泥沼,走向美好幸福的生活。

因生态移民政策,回族群众马玉花2012年从山大沟深的西海固搬迁到黄河边的平罗县,她的命运由此改变。如今她在村口的扶贫车间里织手套成为“蓝领工人”,孩子在村幼儿园上学,工作顾家两不误。马玉花说:“稳定的工资让我安心,再也不用过靠天吃饭的日子了。”

经过数十年的扶贫工作,宁夏贫困人口从1982年的近120万人减少到目前的23.9万人,贫困发生率下降到6%。如今宁夏人均储蓄存款余额达3.4万元,各族群众在教育、医疗、住房、文化等领域的获得感显著提升。

团结进步 各族群众一家亲

60年来,宁夏扎实推进民族团结进步创建工作,1983年起连续35年开展“民族团结月”活动,每5年召开一次民族团结进步先进集体模范个人表彰大会,多年坚持开展“滴灌式”民族团结宣传教育,促进各民族交往交流交融。民族团结已成为宁夏一张亮丽的名片。

银川市西夏区共享社区退休老人王菊茹除了自己的女儿,这些年她先后多了蒙古族儿子巴特尔、柯尔克孜族女儿古丽巴努尔、维吾尔族女儿夏伊达和热娜。“我经常给孩子们打电话关心他们的学习和生活,遇上节假日,孩子们有空就回来一起吃饭团圆。”王菊茹说。2015年起,共享社区和北方民族大学开启“结亲互助”活动,不同民族的大学生和当地回族群众组成大家庭,互帮互助,亲如一家。这是宁夏构建各民族互相嵌入式社会结构、促进各族群众交流交往交融的一个缩影。

多年来,宁夏通过形式多样的宣传教育使民族团结深入人心,中华民族共同体意识不断增强。宁夏在小学三年级到高中阶段普遍开展民族知识启蒙、民族常识和民族理论常识教育。在吴忠市利通区第一小学,每个学期都要举办一次民族团结征文活动、一场民族知识竞赛,各班定期召开“各民族团结一家亲”主题班队会。

回族青年李潇见义勇为身负重伤仍与歹徒搏斗,回族护士虎蕊把无人看护的汉族老人接回家照料多年……这样的民族团结典型故事在塞上大地不胜枚举,广为传颂。宁夏通过模范表彰大会和模范人物评选等活动,弘扬民族团结典型,发挥模范带动作用。

如今的宁夏,各族群众共庆节日,婚丧嫁娶互相走动,同住一栋楼,共上一所学,珍惜和维护民族团结的意识已经深深植根民众的心田。

地还是那块地

村已不是那个村

(上接1版)与之相邻的便是闻名乡里的空中田园,这是无土栽培的一个“菜地公园”。

正值暑期,来这里的大人孩子这边吃上一碗冰冻豆腐花消暑后,还可以亲历豆子变豆花的“漂流记”,那边则可以目睹“虫子专供”植物实现无农药种菜的神奇。

“新农事新在哪?就是‘一村一品、一镇一业’,进而形成‘一镇一风格’。产业有活力,才能激活新农村的一池春水。”广东省委农办主任陈祖煌说。

最美富乡亲

被认为是“半个老板”、又在家门口打工的唐扬清尝到甜头:6股带来了2万元分红,自己还在合作社打一份工,再挣一份工资。

“一年能挣多少嘛?”在朱学军的兰花大棚,记者忍不住问。

“销售额60万元(元),成本40万元(元),能有个20万元(元)吧。”说起这,这个大老爷们倒腼腆起来,惹着众人一阵笑。

朱见聪告诉记者,去年全村人均收入已达3.1万元。

比起富了,墩背村党支部书记梁秀犬更得意的是生态环境。坐在村口,记者放眼望去,喀斯特地貌的青山被云雾缭绕,休闲体育公园取代了过去的猪圈牛棚,老少咸宜的健身游乐设施一应俱全,洁净的小径桂花飘香。

村里的妇女们成立了巾帼理事会,她们组成清洁志愿者,把房前屋后、村道两旁的垃圾杂草扫得干干净净。

村里的变化让走出去的人不再“近乡情怯”。不少在城里工作的人回乡盖起了三层小楼,时不时小住一阵。

口袋有了钱的松树岗村民,办起乡村大讲堂,每月开讲传统品德和农技,村里的公益书吧也在一年前开张了。

走过的村里的休闲广场,孩童荡着秋千,有人喝茶下棋,有人跳着热闹的健美舞……

依然矗立的古炮楼,记录了这个革命老区村经历的风雨沧桑,那时的轰轰烈烈似乎犹在眼前,而如今松树岗又燃起了乡村振兴的激情岁月。

诚信建设万里行

新华社南京8月19日电(记者朱程)占道经营、车辆乱停、胡乱张贴小广告……在江苏省常熟市,这些城市管理难题正在得到有效治理。常熟市应用“诚信分”管理,将个人行为与城市发展紧密结合,让向善而行成为城市新风尚。

荡墩路,这条双向两车道的小路位于常熟城乡接合部,道路两旁店铺林立。原来不少商贩将商品一直摆到道路中央,只留一条窄窄的通道供行人、车辆通行。因为脏乱差,该路段一度成为市民投诉热点。去年10月以来,荡墩路乱摆放现象不见了,道路再次通畅。变化的背后,是常熟对城市失信行为管理新办法。

“这些年城管工作压力很大,罚款、扣押商

江苏常熟:“诚信分”提升城市“管理分”

品这些老办法已经很难见效,且容易引发纠纷。我们抓住征信建设契机,出台《常熟市城市管理失信行为管理办法(试行)》,用诚信分“提升城市管理水平”。

的情况少了,很多当事人主动配合我们的工作。”办法实施以来,累计失信扣分408人次,列入黄名单1人,列入黑名单1人。一批像荡墩路这样曾“失管”的区域变得井然有序。

堵住失信行为并非城市管理的全部,引导市民向善而行才是目的。常熟在办法中特别设置了信用修复办法,为失信人提供改正错误、重塑信用的机会。办法规定,个人参与百姓城管志愿服务行动的,每个小时可以记1分诚信积分。参加百姓城管志愿服务活动一年满30小时,一般失信扣分清零;满60小时,较重失信扣分清零;因见义勇为被表彰等情形的,都可以抵扣失信分数。

“我是外地人,小孩还要上学,要是被扣分影响就大了。参加百姓城管志愿服务可以积累城管诚信积分,还可以积累新市民积分,享受同城待遇,所以我报了名。”经营户施

招兵说。

走在常熟的大街小巷,时不时能看到一批身着红色马甲的志愿者队伍。他们或在帮忙捡拾垃圾,或在引导交通,或在劝导不文明行为。他们就是百姓城管志愿者。“百姓城管志愿者源于百姓,和街坊邻居们打交道,更亲近,效果也更好。”经营户黄雪芳说。

在常熟,市民可通过“常熟志愿者”平台注册成为百姓城管志愿者。经过筛选、培训、签署诚信承诺书后就可参加活动。目前,常熟共有1个百姓城管志愿服务总队和34个大队,37个社区中队,覆盖全市主要街道、商圈。每天都有500名百姓城管志愿者活跃在大街小巷。

“下一步,常熟将研究建立联动惩戒机制,推动多部门共同织密信用网络,让个人信用成为美好生活的‘通行证’。”常熟市城市管理管理局党委副书记朱永涛说。